

简述羊梭菌病诊断及防治措施

1. 叶吉乾 2. 叶佳腾

(1. 广西壮族自治区北海市合浦县常乐镇农业和扶贫服务中心; 2. 广西壮族自治区北海市动物疫病预防控制中心)

摘 要: 羊梭菌性疾病时发生在羊身上的一种微生物所导致的疾病;是一种高传染性的疾病,也被称为羊快疫;它是由梭菌属中的病原菌引起的羊传染病的总称,而这类病的临床特点就是急性死亡,发病症状的出现到死亡不超过一天的时间,而且病死率极高。这个传染病在病原学、流行病学、临床表现等多方面中意义容易混淆。

关键词: 羊梭菌病; 症状; 特点, 治疗方案

羊梭菌性疾病是一个一年四季都可以病发的疾病,多见于春夏与秋冬之间的交替;山羊的发病率较少,七天的小羊羔有可能发生痢疾,2—24个月的年轻的膘肥体壮的绵羊发病率会比其他的羊高很多;这种病成发散性流行,患病的羊群往往没有什么明显的症状,就会突然死亡,而小羊羔患病后生命会持续2~3天的时间。

一、羊梭菌性疾病的概括

羊梭菌性疾病是由羊快疫、羊肠毒血症、羊猝狙、羊黑疫、 羔羊痢疾五大部分组成,是羊在不同年龄段会涉及的病,多发于 两岁以内的成年羊身上,而绵羊较山羊的病发率会增高,但是羔 羊痢疾只会发生在一周岁以内的羔羊身上。

羊快疫。多发阶段是秋、冬、早春,气候变化较大的季节; 会造成6—18个月的山羊突然死亡。

羊肠毒血症。多发阶段是春夏和秋冬的换季过程中,会造成 2—12 个月的绵羊四肢剧烈滑动,突然死亡。

羊猝狙。多发阶段是早春和秋冬的低洼牧场里,会造成6—24个月的绵羊突然发病浑身剧烈痉挛,倒地身亡。

羊黑疫。大部分发病的绵羊年龄在2~4岁,多发于春夏期间;患病后皮肤发黑,体温升高,突然死亡。

羔羊痢疾。所发于一周岁以内的小羊羔身上,发病时会腹泻,味道极其重。羊梭菌性疾病主要是通过消化道而感染的一种疾病,牧草返青的时候病发最多,而这种病毒在临床上很难确诊,必须通过病原学检查才能确证;如果是急性病例是来不及检查的。慢性病例是可以通过体温是否正常、运动是否失调和排泄物是否异常,从这几点中是可以分辨出来的。羊在外因影响的情况下抵抗力下降,会诱发此类病。

二、羊梭菌性疾病的几大特点

俗称的梭菌其实是一类革兰氏阳性厌氧杆菌。长发生在春末夏初和秋末冬初的时间段,尤其是在4、5月牧草返青时病发最多,是通过消化道来传播的,主要损害的是消化道、呼吸道和心血管系统;而患病后的羊并没有明显的发病症状,几乎都是突然死亡。

羊快疫发病特点。羊患病之后会出现痉挛、鼓气、眼睛发红、口腔留出带血的泡沫和排泄物中掺杂着血等症状,多发于膘肥休壮之间

羊肠毒血症发病特点。该病发生的极为突然,羊会呼吸急促、心跳加快、浑身肌肉震颤和发出哀鸣声等其他症状,病死率及其的高。

羊猝狙发病特点。突然之间的发病,早期的状况并不明显, 会突然沉郁,浑身剧烈痉挛、咬牙、惊吓而死。

羊黑疫的发病特点。整体病程较为短暂,绝大部分未见症状就会死亡,会出现无食欲、发呆、呼吸较快、体温升高等症状。

羔羊痢疾发病特点。多为急性或者亚急性经过。一并多发在 羔羊身上,亲戚羔羊会浑身瘫软、站立不起、口吐白沫等症状, 后期会出现大小便失禁、脱水等症状,最后昏迷而死,对于羔羊 来说这是一种急性毒血症。

三、羊梭菌性疾病的防治措施

饲料作为养殖场食物的主要来源,所以养殖场人员一定要加强饲料的管理;不要多食蛋白质含量高地饲料,但是可以往饲料

力少量添加点盐,同时适当补充微量元素,减少精饲料的喂养量。

增加羊肠胃的蠕动性,降低羊梭菌在羊体内的繁殖,减少该病得病发率。

羊舍的环境中也要保持通风,干净卫生,宽敞;在发病季节尽量喂含营养成分高地饲料,给羊增强抵抗力。

羊快疫的防治措施。养殖场管理人员严格控制羊吃霜冻的草料,避免在早上、污染环境不好的地区和沼泽区域放羊。

羊肠毒血症防治措施。前期一定要避免更换饲料和更换饲养的方式,多运动,好地饲料搭配喂养。

羊猝狙的防治措施。有免疫的母羊所产下的羔羊有一定的被 动免疫,所以在一定时间内是可以不接种育苗的,因为他可以主 动形成免疫。

羊黑疫的防治措施。如果牧场是在常发病的地区,可以接种羊黑疫和羊快疫的二联育苗,第一次接种后需要隔2~3周再加强1次。

羔羊痢疾的防治措施。加强怀孕母羊地饲料管理,尽量给母 羊提供精品饲料, 生产之前一定要对羊舍进行以此彻底的消毒, 注意羊舍的卫生, 羊羔的脐带也要严格消毒。环境卫生和消毒工 作不可忽视,消毒液要交替使用,消毒过后要保持羊舍的干燥, 尽量避免潮湿,粪便其余的要及时清除。如若发现了患病的羊群 一定要及时转移隔离,避免造成较大的损失;无害处理病羊的粪 便、饲料和尸体, 防止再次造成疫情发生。也可以根据养殖地区 发生该病的频率,流行特点接种免疫育苗,根据当地政府给出的 合理方案制定免疫程序和驱虫。如果由散养户的化, 建议每年春 季和秋季两个季节集中免疫。如若是一个规模较大的养殖场,要 对配种母羊每月定期检查补免,通过近几年的临床试验,该疾病 的免疫疫苗效果反应很好,能明显地下降羊的防病率和死亡率。 在异地引进羊群前,必须得到当地检疫机构的检疫证明才可引 进,引进后要将引进羊进行隔离1个月以上,并且得到当地检疫 合格证明才合群饲养。另外,希望当地政府为养殖户加强和普及 动物防控基本知识和防疫法的宣传,让养殖户更加地了解其重要 性就可从根本上消灭源头, 让防控措施顺利实施。

四、结论

羊梭菌性疾病是一种复杂的多元化的病,因一年四季都可发病,所以防治起来有一定的难度在里面;这更需要牧场管理人员的细致人微,才可大限度地降低感染羊群的数量,做好防范隔离,平时在饲养方面多花时间,多注意羊舍的卫生条件,通风条件;在防治方面这几点缺一不可。

参考文献:

[1] 姜成军. 羊腐蹄病的流行病学、临床症状和防治措施[J]. 现代畜牧科技, 2020 (08); 154-155.

[2]邓林林.羊肠毒血症的病因、临床特征及预防措施[J].当代畜禽养殖业,2019(09):26-27.